

如何理解浙西南革命精神?又怎样去诠释它?在一些学生看来,要紧扣主题,就离不开对一些革命故事、烽火岁月的描写,似乎很难在岁月静好中写好这类文章,其实不然。今天的《百年老树的见证》,作者独辟蹊径,以一棵百年老树的视角,来反映新中国成立70周年以来,一段段更迭的岁月。读来反而颇有韵味,而且始终贯穿主线,这样的立意也是值得学习的。



## 我是一个拍客



美好风光易逝,照片却是可以永久保存的。这世上没有不爱美的事物,只是有人选择在烟火绽放时驻足一望,任那短暂的时刻湮灭在记忆中,而有的人钟情于拍下瞬间,拍下故事。

翻开一张挺有意思的照片,背景是青山绿水,青山倒映在绿水中,绿水平静无波,使得倒影和真的山真的树木一般无二。而这张照片主要表现的确是路边灌木丛中的一面凸面镜,镜子里是一辆红色小车,车里的我正举着手机颤巍巍地拍下这张照片。每当看到这张照片,那曲折的山路,颠簸的行程,路上碰见的呆头呆脑的小鸭子,总不自觉地脑海里浮现。

还有一张照片,照的是鲜花。入眼是一株绽开的桃花,枝桠纤细却不柔弱,衬得满树的花儿十分均匀而不单调,花瓣则是素净的白色,让那些嫌桃花艳俗的文人骚客也不好开口。笑着的这些花儿一团团一簇簇地挂在枝头,向路过的人们招手。我忍不住按下快门,记录下这片生机勃勃。花有重开日,重开的却不是当初那一朵,我所记录的每一朵花,都拥有独一无二的灵魂。

照片里还少不了人物照。我将表妹的照片一张张地拣出来,从她叼着奶嘴的到她蹦蹦跳跳吹泡泡的,再到她握着铅笔掰着手指数算术的,就像重温了一遍她的成长之路。

照片是我生活中不可或缺的一部分,拍照能留下的是许多美好的记忆。我是一个拍客,用相机回溯到过往,那一刻定格的美就不会被忘记。

青田伯温中学 806班 金艳楠  
点评老师 魏源

## 百年老树的见证

我诞生于战火纷飞的年代,轰隆隆的枪炮声是童年的主旋律。没有沃土的滋养,没有鲜花压满枝头,没有鸟儿围绕呢喃。只有那一颗颗滚烫的子弹在耳边穿梭。我害怕,我恐惧,我想退缩,但我的根深深深地扎在了浙西南这片土地上。

我终于挨过了战争,但我既不伤春,也不悲秋,静静站在山头,注视着山下的那个小村庄。村庄里的青年选择了远方,空空的村子只剩下一群小孩,几位老人,几座茅草屋,几亩荒田。忽然,一幅画面润湿了我的眼眶,老人弓着脊背费劲地拉着犁,孩子则在后面使劲推着,一老一少,一前一后,我不忍再看了……每一条走上来的路,都有它不得不跋涉的理由。每一条走下去的路,也都有它不得不那样选择的方向。

生活还在继续,后来呀,山下的小村庄里运进了许多现代化机器,人们只需坐在上面操控就能耕地,大家脸上总是洋溢着满满的幸福。忽然,一阵笑声传进了我的耳朵,我定睛一看,呀,一对年轻夫妻带着两个孩子正在田埂上散步呢,他们似乎正说着,“今年的收成不错,我们终于不用挨饿了”,我欣慰地笑

了。青年人也回到了家乡,加入到新农村建设中来。

沐着阳光我也渐渐枝繁叶茂,小村庄开始扩建,一幢幢新房建了起来,一条条宽阔的马路蜿蜒逶迤,一辆辆汽车行驶其间。夜幕降临,从村子里传出的不仅是美妙的音乐,还有扑鼻的美食香味,那向远方延伸的万家灯火没有尽头。社会日新月异,村民也大踏步地走在康庄大道上。

这一路走来,我知道有一种宝贵的精神一直在引领着我们,那就是浙西南革命精神,家乡的发展与弘扬浙西南革命精神密不可分。70年前,革命先烈用生命和鲜血推翻了反动统治,换来了人们的新生活。今天的青年人,更应脚踏实地继承革命先烈的遗志,为了人们的美好幸福生活,为了社会的平等自由,更为了国家的繁荣昌盛。

如今的我,一半在土里安详,一半在风里飞扬;一半洒落阴凉,一半沐浴阳光。而树下小小的人儿,惟愿他们还能闲时立黄昏,灶前笑问粥可温。

丽水市实验学校 708班 徐卓研  
指导老师 项芬群

## 青山间的红布条

春天已经接近尾声,愈发灼人的太阳享受着它无穷止的漫步。恰恰在这个时候,外公却突然提出要带我去登山。一向不习惯外出的我有些诧异,却争不过他勉强答应了。

我们一起登的是白云山,与普通的游玩散步不同,我们沿着台阶一级级上去,一路上看到的大小树木,我们都要停下来。外公手中攥着大把的红布条,边抬腿在石阶上走着,边低头弯腰在经过的树枝上系一根红布条,于是,大颗的汗珠便从他黝黑的脸上滚落。我用手遮着从树叶间隙洒下的阳光,一路跟着外公,看着他不厌其烦地系着那些布条,有几分不理解,也有些不耐烦:“外公,这大热天的你带我上山就为了系这些布条?”

外公似乎没有听见我的问题,低头忙活着说:“你知道今年是什么年吗?”

“建国七十周年啊!”

他手中的动作一顿,回头对我笑了笑,“你小子还挺有记性!”说着从那把布条中抽出一根递给我。那布条撕得平平整整,凑近一看,布面上还写着一行小字:“让革命之火点缀青山绿水”。字迹工整,笔笔有力。

“这些布料上都写了。”外公说。

我顿时明白外公带着我上山的原因了。外公年轻时是一个医疗兵,他救过很多人,为

祖国的建设贡献了自己的力量。今年是建国七十周年,他怎么可能忘记?于是他精心裁好许多红布条,一心一意一笔一画写下自己的心愿!

“现在人们的生活水平是越来越好了!”他又叉着腰笑叹,“当年连感个冒擦个伤都无药可救,现在各种不治之症都被知识分子一一破解了!不仅如此,这个小地方也越来越干净了,这山这水如画里一般,政府支持人民重视,多好!”

手里的红布条渐渐减少,外公抹一把额角的汗,随着我一起坐在台阶上,欣慰地看着满山的红布条如火焰般舞动。

“我们老一辈人已经不及年轻人,快跟不上时代了,但是对我们的祖国,那颗心却比谁都忠诚啊!”坐在台阶在,外公满怀深情地说着。

微风迎面吹来,我若有所思地看着山间美丽而青翠的风景,细细回味着外公真挚的话语。祖国的繁荣昌盛离不开千千万万的革命战士,

愿这中华大地上每一个人的心间都系上红色的布条,怀抱红色思想走向未来。

丽水市实验学校 708班 吴多  
指导老师 项芬群

## 尘埃深处绽放的繁花

暮时,我一如既往地坐在书桌旁写作业,紧握着笔,却有些心不在焉。耳边的雨连绵不断地下着,天空阴沉沉的,正如我此时的心情。面对着本子上密密麻麻的黑体字,我的心早已随着风飘向窗外。

生活在繁忙的城市中,过着三点一线的生活,这份浮躁在我心中驻足良久。我时常难以沉下心来专心做事。于是我甩开笔,一股脑地走出家门。

随着拥挤的人潮,我独自来到一家商城。忽地,一段优美的古典音乐涌入我的耳中,与清风相伴,如涓涓细流,在耳畔环绕,如此悠扬。美妙的音符灵动地跳跃着,轻触着我的心弦,使我心中泛起丝丝愉悦。

循着歌声,一间舞房映入眼帘,透过玻璃,几道翩翩起舞的纤影将我吸引。她们的嘴角挂着丝丝浅笑,沉浸在音乐的美韵之中。微微扭动身躯,踏着脚尖在温柔的灯光下跳跃。伸展、旋转、收势,一系列动作如行云流水般滴入我心中。一缕缕音乐将她们包围,一朵朵愉悦的花在她们之间绽放。

她们仿若池中优雅的天鹅,在飞舞,盘旋。看着眼前的一切,我的心房渐渐沉浸于其中,浮躁悄然消散,愉悦之情如蜻蜓点水般使我心中漾起层层涟漪。

我的心渐渐平静下来,注视着舞者美仑美奂的舞姿,我感受到她们不只是在舞蹈。面带浅笑,姿态优美,她们已和音乐融为一体,享受着这每时每刻,用心体会着舞蹈带来的愉悦之感。

她们的舞姿让我的心不再灰暗,在车水马龙的都市,即使处处落满了尘埃,我们也应静下心来,仔细品味生活中的小确幸,不为琐事烦躁,不为困难退缩,珍惜脚下,用心体会尘埃深处的繁花,这便是最好的生活状态。

片片繁花指尖绽放,花香沁入心房,携来心灵的愉悦。

莲都区处州中学 910班 严欣欣  
指导老师 曾晓霞

